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Ââåäåíèå

Îñíîâíîé öåëüþ ñîçäàíèÿ ðóáåæíûõ êîíòðîëüíûõ ðàáîò (äëÿ
ó÷àùèõñÿ 5–6-õ êëàññîâ — ïî ìàòåìàòèêå, 7–9-õ êëàññîâ — ïî
àëãåáðå è ãåîìåòðèè) ÿâëÿåòñÿ îêàçàíèå ìåòîäè÷åñêîé ïîìîùè
ó÷èòåëÿì, ðàáîòàþùèì ïî ïðîãðàììàì èíäèâèäóàëüíîãî îáó÷å-
íèÿ ó÷àùèõñÿ: íà äîìó, ýêñòåðíîì, â ñåìüå äëèòåëüíî áîëåþùèõ
äåòåé.

Ñîäåðæàíèå êîíòðîëüíûõ ðàáîò ñîîòâåòñòâóåò ãîñóäàðñòâåííîé
ïðîãðàììå ïî ìàòåìàòèêå è ó÷åáíèêàì äëÿ îáùåîáðàçîâàòåëüíûõ
ó÷ðåæäåíèé:

1. Âèëåíêèí Í.ß., Æîõîâ Â.È., ×åñíîêîâ À.Ñ., Øâàðöáóðä Ñ.È.
Ìàòåìàòèêà. 5–6 êëàññû. — Ì.: Ìíåìîçèíà, 1996.

2. Àëãåáðà. 7–9 êëàññû/Ïîä ðåä. Ñ.À. Òåëÿêîâñêîãî. — Ì.:
Ïðîñâåùåíèå, 1994.

3. Ïîãîðåëîâ À.Â. Ãåîìåòðèÿ. 7—11 êëàññû. — Ì.: Ïðîñâåùå-
íèå, 2000.

Êàæäàÿ êîíòðîëüíàÿ ðàáîòà ñîñòîèò èç äâóõ âàðèàíòîâ, êàæ-
äûé âàðèàíò èç òðåõ ÷àñòåé:

— ïåðâàÿ ÷àñòü, îáîçíà÷åííàÿ s, ñîäåðæèò ìàòåðèàë áàçîâîãî
óðîâíÿ îáðàçîâàíèÿ, ÷òî ñîîòâåòñòâóåò îòìåòêå «3» (ðåïðîäóê-
òèâíûé óðîâåíü);

— âòîðàÿ ÷àñòü, îáîçíà÷åííàÿ , ñîäåðæèò ìàòåðèàë ïðîãðàìì-
íîãî óðîâíÿ îáðàçîâàíèÿ, ÷òî ñîîòâåòñòâóåò îòìåòêå «4» (÷àñòè÷-
íî-ïîèñêîâûé ïîäõîä ê ðåøåíèþ);

— òðåòüÿ ÷àñòü, îáîçíà÷åííàÿ , ñîäåðæèò ìàòåðèàë ïðîãðàìì-
íîãî óðîâíÿ, òðåáóþùèé îò ó÷åíèêîâ òâîð÷åñêîãî ïîäõîäà ê ðå-
øåíèþ çàäàíèé.

Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî âûïîëíåíèå çàäàíèé òðåòüåãî è âòîðîãî
óðîâíåé íå òðåáóåò âëàäåíèÿ ó÷åáíûì ìàòåðèàëîì, íå âõîäÿùèì
â ðàçäåëû ïåðå÷èñëåííûõ âûøå ó÷åáíèêîâ.

Ðåêîìåíäàöèè ê ñèñòåìå îöåíêè çíàíèé:
îòìåòêà «3» — âåðíîå ðåøåíèå âñåõ çàäàíèé òîëüêî ïåðâîãî

óðîâíÿ;
îòìåòêà «4» — âåðíîå ðåøåíèå âñåõ çàäàíèé ïåðâîãî è âòîðî-

ãî óðîâíÿ ïðè íåâûïîëíåíèè çàäàíèé òðåòüåãî óðîâíÿ èëè âû-
ïîëíåíèè çàäàíèé òðåòüåãî óðîâíÿ ñ îøèáêîé;

îòìåòêà «5» — âåðíîå âûïîëíåíèå âñåõ çàäàíèé òðåõ óðîâíåé.
Ó÷åíèêó, êîòîðûé íå ñïðàâèëñÿ ñ çàäàíèÿìè ïåðâîé ÷àñòè,

íóæíî äàòü âîçìîæíîñòü ïîñëå ðàáîòû íàä îøèáêàìè âûïîëíèòü
àíàëîãè÷íûå çàäàíèÿ èç äðóãîãî âàðèàíòà.



4

5 êëàññ

I ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
s 1. Íà÷åðòèòå îòðåçîê KM = 9 ñì è îòìåòüòå íà íåì òî÷êó

B. Èçìåðüòå îòðåçêè KB è BM è çàïèøèòå ðåçóëüòàòû èçìåðå-
íèÿ.

2. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ: 892 343 + (875 348 – 9645).
3. Íà÷åðòèòå êîîðäèíàòíûé ëó÷, åäèíè÷íûé îòðåçîê êîòîðîãî

ðàâåí äëèíå îäíîé êëåòêè òåòðàäè. Îòìåòüòå íà ýòîì ëó÷å òî÷êè
M(13), R(2), X(6).

 4. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) 22 + x = 45; á) y – 21 = 49.

5. Â òðåóãîëüíèêå PKM ñòîðîíà PK ðàâíà 43 ñì, ñòîðîíà KM
íà 1 äì áîëüøå ñòîðîíû PK, à ñòîðîíà PM íà 19 ñì ìåíüøå ñòî-
ðîíû KM. Íàéäèòå ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà PKM.

 6. Íà îòðåçêå AB = 18 ñì îòìåòèëè òî÷êó C òàêóþ, ÷òî îòðå-
çîê AC = 14 ñì, è òî÷êó D òàêóþ, ÷òî îòðåçîê DB = 12 ñì. Íàéäè-
òå äëèíó îòðåçêà CD.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Íà÷åðòèòå îòðåçîê ED = 7 ñì è îòìåòüòå íà íåì òî÷êó

A. Èçìåðüòå îòðåçêè EA è AD è çàïèøèòå ðåçóëüòàòû èçìåðå-
íèÿ.

2. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ: 637 147 – (135 241 + 1897).
3. Íà÷åðòèòå êîîðäèíàòíûé ëó÷, åäèíè÷íûé îòðåçîê êîòîðîãî

ðàâåí äëèíå îäíîé êëåòêè òåòðàäè. Îòìåòüòå íà ýòîì ëó÷å òî÷êè
R(2), T(15), B(8).

 4. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) x + 13 = 36; á) 28 – y = 15.

5. Â òðåóãîëüíèêå CKS ñòîðîíà CK ðàâíà 56 ñì, ñòîðîíà KS íà
16 ñì áîëüøå ñòîðîíû CK, à ñòîðîíà CS íà 1 äì ìåíüøå ñòîðîíû
KS. Íàéäèòå ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà CKS.

 6. Íà îòðåçêå DE = 34 ñì îòìåòèëè òî÷êó K òàêóþ, ÷òî
DK = 26 ñì, è òî÷êó B òàêóþ, ÷òî BE = 17 ñì. Íàéäèòå äëèíó
îòðåçêà KB.
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II ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) 7416 : 72 + (9503 – 8798)æ304;         á) (40 – 29)2 + 53.
2. Ïî ôîðìóëå s = vt íàéäèòå âðåìÿ t, åñëè s = 168 êì,

v = 24 êì/÷.
3. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

à) 15a – 2a = 65; á) 5538 : x = 26.
 4. Øèðèíà ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà ðàâíà 13 ñì,

äëèíà â 2 ðàçà áîëüøå øèðèíû, à âûñîòà íà 4 ñì ìåíüøå øèðè-
íû. Íàéäèòå îáúåì ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà.

5. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 3x + 215 + 9x è íàéäèòå åãî çíà÷åíèå
ïðè x = 14.

 6. Øèðèíà ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíà 63 ñì. Íà ñêîëüêî óìåíü-
øèòñÿ ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà, åñëè åãî äëèíó óìåíüøèòü íà
4 ñì?

Âàðèàíò 2
sssss 1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) (5348 – 2052) : 32 + 46 208; á) 122 + (43 – 38)3.
2. Ïî ôîðìóëå s = vt íàéäèòå ñêîðîñòü v, åñëè s = 126 ì,

t = 6 ìèí.
3. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

à) 5x + 3x = 96; á) 7310 : m = 34.
 4. Âûñîòà ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà ðàâíà 16 ñì,

øèðèíà â 2 ðàçà ìåíüøå âûñîòû, à äëèíà íà 9 ñì áîëüøå âûñîòû.
Íàéäèòå îáúåì ïðÿìîóãîëüíîãî ïàðàëëåëåïèïåäà.

5. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 348 + 8y – 3y è íàéäèòå åãî çíà÷åíèå
ïðè y = 13.

 6. Äëèíà ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíà 78 ñì. Íà ñêîëüêî óâåëè-
÷èòñÿ ïëîùàäü ïðÿìîóãîëüíèêà, åñëè åãî øèðèíó óâåëè÷èòü íà
5 ñì?

III ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ñðàâíèòå ÷èñëà:

à) 
7

13
 è 

6

13
; á) 0,27 è 0,26; â) 2,43 è 2,3; ã) 1

5

8
 è 2

7

8
.
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2. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ:

à) 6
1

5
 + 

2

5
; á) 3

5

18
 – 1

7

18
; â) 30 – 14æ(20,8 : 13).

3. Ñêîðîñòü êàòåðà ïî òå÷åíèþ ðåêè ðàâíà 36,2 êì/÷. Ñêîðîñòü
òå÷åíèÿ ðåêè ðàâíà 2,7 êì/÷. Íàéäèòå ñîáñòâåííóþ ñêîðîñòü êà-
òåðà.

4. Îêðóãëèòå:
à) 3,278 è 5,832 äî ñîòûõ; á) 6,53 è 7,958 äî äåñÿòûõ.

 5. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) 3x – 5,1 = 6,03; á) (y – 1,5) : 6 = 3,2.

 6. Åñëè â äàííîì ÷èñëå ïåðåíåñòè çàïÿòóþ âëåâî íà îäíó
öèôðó è ðåçóëüòàò ñëîæèòü ñ äàííûì ÷èñëîì, òî ïîëó÷èòñÿ 35,75.
Íàéäèòå äàííîå ÷èñëî.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Ñðàâíèòå ÷èñëà:

à) 
5

17
 è 

6

17
; á) 3

3

8
 è 2

5

8
; â) 1,37 è 1,36; ã) 5,8 è 5,85.

2. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ:

à) 3
5

9
 + 

3

9
; á) 4

8

25
 – 2

9

25
; â) 25 – 11æ(20,4 : 17).

3. Ñêîðîñòü ïàðîõîäà ïðîòèâ òå÷åíèÿ ðåêè ðàâíà 18,3 êì/÷.
Íàéäèòå ñîáñòâåííóþ ñêîðîñòü ïàðîõîäà è åãî ñêîðîñòü ïî òå÷å-
íèþ ðåêè, åñëè ñêîðîñòü òå÷åíèÿ ðåêè ðàâíà 3,2 êì/÷.

4. Îêðóãëèòå:
à) 8,343 è 12,857 äî ñîòûõ; á) 10,37 è 5,94 äî äåñÿòûõ.

 5. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) 7x + 3,8 = 21,37; á) (y – 2,7)æ9 = 4,05.

 6. Åñëè â äàííîì ÷èñëå ïåðåíåñòè çàïÿòóþ âïðàâî íà îäíó
öèôðó è èç ðåçóëüòàòà âû÷åñòü äàííîå ÷èñëî, òî ïîëó÷èòñÿ 23,58.
Íàéäèòå äàííîå ÷èñëî.

IV ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Âûïîëíèòå äåéñòâèå:

à) 0,096æ3,7;          á) 45,24 : 7,8;        â) 35,69 : 0,083.
2. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) 3,5 + 6,5æ(5,7 : 0,19 – 19,2); á) 5
13

18
 + 5

3 2
18

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

.

3. Â ïåðâûé ÷àñ àâòîìîáèëü ïðîåõàë 62,8 êì, âî âòîðîé ÷àñ
íà 7,9 êì ìåíüøå, ÷åì â ïåðâûé, à â òðåòèé â 1,5 ðàçà áîëüøå,
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÷åì âî âòîðîé. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîåõàë àâòîìîáèëü çà òðè
÷àñà?

4. Òóðèñò äîëæåí ïðîéòè 15 êì. Â ïåðâûé äåíü îí ïðîøåë 40%
ïóòè. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîøåë òóðèñò â ïåðâûé äåíü?

 5. Ñ äâóõ ÿáëîíü ñîáðàëè 54,72 êã ÿáëîê. Ñ îäíîé ñîáðàëè â
1,4 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ñ äðóãîé. Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ÿáëîê ñî-
áðàëè ñ êàæäîé ÿáëîíè?

 6. Äâà óãëà èìåþò îáùóþ ñòîðîíó DC. Êàêóþ ãðàäóñíóþ ìåðó
ìîæåò èìåòü óãîë ADK, åñëè F ADC = 25°, à F CDK = 140°?

Âàðèàíò 2
sssss 1. Âûïîëíèòå äåéñòâèå:

à) 0,067æ7,8; á) 51,62 : 8,9; â) 31,04 : 0,097.
2. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) (9,2 : 0,23 – 29,4)æ2,3 + 7,3; á) 8 – 
2 10

3 2
11 11

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

.

3. Âî âòîðíèê íà ñêëàä ïðèâåçëè 23,92 ò êàðòîôåëÿ, â ñðåäó
íà 5,9 ò êàðòîôåëÿ áîëüøå, ÷åì âî âòîðíèê, à â ÷åòâåðã â 1,4 ðàçà
ìåíüøå, ÷åì â ñðåäó. Ñêîëüêî òîíí êàðòîôåëÿ ïðèâåçëè çà òðè
äíÿ?

4. Ñ áàêå 20 ë áåíçèíà. Øîôåð èçðàñõîäîâàë 30% âñåãî áåíçè-
íà. Ñêîëüêî ëèòðîâ áåíçèíà èçðàñõîäîâàë øîôåð?

 5. Çà 2 äíÿ çàñåÿëè 106,92 ãà ïøåíèöû. Â ïåðâûé äåíü çàñå-
ÿëè â 2,3 ðàçà áîëüøå, ÷åì âî âòîðîé. Ñêîëüêî ãåêòàðîâ ïøåíè-
öû çàñåâàëè êàæäûé äåíü?

 6. Äâà óãëà èìåþò îáùóþ ñòîðîíó PS. Êàêóþ ãðàäóñíóþ ìåðó
ìîæåò èìåòü óãîë EPN, åñëè F EPS = 120°, à F SPN = 35°?

6 êëàññ

I ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ñîêðàòèòå äðîáü:

à) 
34

17
; á) 

15

35
; â) 

46

69
.

2. Ñðàâíèòå äðîáè:

à) 
4

17
 è 

2

17
; á) 

3

7
 è 

2

5
; â) 

6

13
 è 

4

26
.
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3. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) 
4

9
 + 

2

6
; á) 5 – 3

2

11
; â) 3

5

6
 – 2

7

8
; ã) 7

2

7
 + 1

13

14
.

4. Ðåøèòå óðàâíåíèå x – 1
2

7
 = 5

3

4
.

 5. Â ïåðâûé äåíü â ìàãàçèí ïðèâåçëè 7
5

8
 ò êàðòîôåëÿ, à âî

âòîðîé äåíü íà 1
7

11
 ò ìåíüøå. Ñêîëüêî òîíí êàðòîôåëÿ ïðèâåçëè

â ìàãàçèí çà äâà äíÿ?

 6. Íàéäèòå äâå äðîáè, êàæäàÿ èç êîòîðûõ áîëüøå 
8

13
 è ìåíü-

øå 
9

13
.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Ñîêðàòèòå äðîáü:

à) 
8

32
; á) 

14

21
; â) 

34

51
.

2. Ñðàâíèòå äðîáè:

à) 
2

11
 è 

3

11
; á) 

2

3
 è 

3

8
; â) 

5

12
 è 

7

24
.

3. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) 
5

8
 + 

7

12
; á) 4 – 2

4

14
; â) 4

7

11
 – 3

2

3
; ã) 8

2

5
 + 4

9

10
.

4. Ðåøèòå óðàâíåíèå 2
2

3
 + x = 3

5

6
.

 5. Â ïåðâûé äåíü òóðèñòû ïðîøëè 13
1

4
 êì, à âî âòîðîé äåíü

íà 3
5

6
 êì ìåíüøå. Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîøëè òóðèñòû çà äâà

äíÿ?

 6. Íàéäèòå äâå äðîáè, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ìåíüøå 
8

17
 è áîëü-

øå 
7

17
.
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II ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1

sssss 1. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ: 9 : 1
2

7
 – 2

3

15
æ

5

22
.

2. Íàéäèòå 
3

4
 îò 5

5

9
.

3. Îòðåìîíòèðîâàëè 40% äîðîãè. Íàéäèòå äëèíó äîðîãè, åñëè
îòðåìîíòèðîâàëè 24 êì.

 4. Ðåøèòå óðàâíåíèå y – 
4

7
y = 1

2

5
.

5. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 
1

3
x + 

3

4
x – 

5

6
x è íàéäèòå åãî çíà÷å-

íèå ïðè x = 2
4

5
.

 6. Ñíà÷àëà öåíà òîâàðà ïîíèçèëàñü íà 24%, à ÷åðåç ìåñÿö
ïîâûñèëàñü íà 24%. Ñòàë òîâàð äîðîæå èëè äåøåâëå, ÷åì áûë
ïåðâîíà÷àëüíî?

Âàðèàíò 2

sssss 1. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ: 1
3

5
æ15 – 2

1

8
 : 2

5

6
.

2. Íàéäèòå 
2

5
 îò 3

4

7
.

3. Çàñåÿëè 20 ãà ïîëÿ ïøåíèöåé. Íàéäèòå ïëîùàäü ïîëÿ, åñëè
çàñåÿëè 80% ïîëÿ.

 4. Ðåøèòå óðàâíåíèå x + 
1

6
x = 3

3

4
.

5. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 
3

8
y + 

2

3
y – 

3

4
y è íàéäèòå åãî çíà÷å-

íèå ïðè y = 3
1

7
.

 6. Ñíà÷àëà öåíà òîâàðà ïîâûñèëàñü íà 11%, à ÷åðåç ìåñÿö
íîâàÿ öåíà ïîíèçèëàñü íà 11%. Ñòàë òîâàð äîðîæå èëè äåøåâëå,
÷åì áûë ïåðâîíà÷àëüíî?
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III ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Âûïîëíèòå äåéñòâèå:

à) –7,2 + 2,7; á) 4,8 – 9,6; â) –1
3

5
 – 2

4

15
;

ã) 1,3æ(–2,5); ä) 
2

2
3

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

 : 
4

1
9

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

.

2. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 
4

7 8
5

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

æ2
1

3
 – 14 : 

2 3

5 4
⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

.

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå 0,8 : x = 1
1

4
 : 3

1

8
.

 4. ×åòûðå ìàñòåðà âûïîëíÿò ðàáîòó çà 3 äíÿ. Çà ñêîëüêî
äíåé âûïîëíÿò òîò æå çàêàç øåñòü ìàñòåðîâ, åñëè âñå ðàáîòàþò ñ
îäèíàêîâîé ïðîèçâîäèòåëüíîñòüþ?

5. Íàéäèòå äëèíó îêðóæíîñòè, åñëè äëèíà åå ðàäèóñà ðàâ-
íà 3,2 ñì. (×èñëî π îêðóãëèòå äî ñîòûõ.)

 6. Íàïèøèòå âñå öåëûå çíà÷åíèÿ x, åñëè –1 ≤ | x | < 5.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Âûïîëíèòå äåéñòâèå:

à) –6,3 + 2,8; á) 3,4 – 6,1; â) –2
3

4
 – 1

5

12
;

ã) –2,5æ(–1,7); ä) –3
1

7
 : 1

2

9
.

2. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 
3 2

8 3
⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

æ48 – 
4

5 7
7

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

 : 1
13

14
.

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå y : 1,5 = 2
3

5
 : 1

6

7
.

 4. Äëÿ èçãîòîâëåíèÿ ïÿòè äåòàëåé òðåáóåòñÿ 7 êã ìåòàëëà.
Ñêîëüêî ïîòðåáóåòñÿ ìåòàëëà äëÿ èçãîòîâëåíèÿ âîñüìè òàêèõ æå
äåòàëåé?

5. Íàéäèòå ïëîùàäü êðóãà, åñëè åãî ðàäèóñ ðàâåí 1,7 ñì. (×èñ-
ëî π îêðóãëèòå äî äåñÿòûõ.)

 6. Íàïèøèòå âñå öåëûå çíà÷åíèÿ y, åñëè  –3 ≤ | y | < 8.
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IV ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) 23,4 – (–5,6 + 10,2) + (–13,2 – 1);    á) 5
3

7
 – 

1 1
2 1

2 3
⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

:
1

6
.

2. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) –1,5xæ
1

5
y; á) 5(2a – 4b) – 7(3b – 6a).

3. Îòìåòüòå íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè òî÷êè A(–2; –2) è
B(1; 4). Íàéäèòå êîîðäèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ îòðåçêà AB ñ îñÿìè
êîîðäèíàò.

 4. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

à) 0,4(3 – x) – 0,7(x + 2) = 3,1; á) 1
5

6
 : 7

1

3
 = 1,6 : x.

5. Â äâóõ êîðçèíàõ îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî ÿáëîê. Åñëè èç ïåð-
âîé êîðçèíû âçÿòü 5 ÿáëîê, à âî âòîðóþ êîðçèíó ïîëîæèòü 7 ÿáëîê,
òî âî âòîðîé êîðçèíå ñòàíåò â 2 ðàçà ÿáëîê áîëüøå, ÷åì â ïåðâîé.
Ñêîëüêî ÿáëîê áûëî â êàæäîé êîðçèíå ïåðâîíà÷àëüíî?

 6. Íàéäèòå ÷èñëî m, åñëè 26% ÷èñëà m ðàâíû 
5

9
 îò 117.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) 36,8 – (–14,3 + 11,9) + (18,3 – 4); á) 8
5

6
 – 

1 1
7 2

3 4
⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 : 
1

4
.

2. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) –3,2bæ
3

16
c; á) 2,8

4
0,5

7
m n⎛ ⎞−⎜ ⎟

⎝ ⎠
 – 

4 1
3,6 2

9 4
m n⎛ ⎞−⎜ ⎟

⎝ ⎠
.

3. Îòìåòüòå íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè òî÷êè A(–4; 3) è
B(4; –1). Íàéäèòå êîîðäèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ îòðåçêà AB ñ
îñÿìè êîîðäèíàò.

 4. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

à) 0,5(x – 3) – 0,2(4 – x) = 1,9; á) y : 8,4 = 1
1

8
 : 6

3

4
.
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5. Â äâóõ áèäîíàõ îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî ìîëîêà. Åñëè èç ïåð-
âîãî áèäîíà îòëèòü 3 ë, à èç âòîðîãî îòëèòü 5 ë, òî âî âòîðîì
áèäîíå ìîëîêà ñòàíåò â 3 ðàçà ìåíüøå, ÷åì â ïåðâîì. Ñêîëüêî
ëèòðîâ ìîëîêà áûëî â êàæäîì áèäîíå ïåðâîíà÷àëüíî?

 6. Íàéäèòå ÷èñëî n, åñëè 
2

9
 ÷èñëà îò n ðàâíû 15% îò 48.

7 êëàññ

Ãåîìåòðèÿ

I ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Òî÷êà C ïðèíàäëåæèò îòðåçêó AB. Íàéäèòå äëèíó îòðåç-

êà AB, åñëè AC = 3,6 ñì, BC = 2,5 ñì.
 2. Îäèí èç óãëîâ, îáðàçîâàííûõ ïðè ïåðåñå÷åíèè äâóõ ïðÿ-

ìûõ, â 3 ðàçà áîëüøå äðóãîãî. Íàéäèòå ãðàäóñíûå ìåðû âñåõ îá-
ðàçîâàâøèõñÿ óãëîâ.

 3. Ëó÷ OE ïðîõîäèò ìåæäó ñòîðîíàìè óãëà DOP, ðàâíîãî
130°, òàê, ÷òî ãðàäóñíûå ìåðû óãëîâ DOE è EOP îòíîñÿòñÿ êàê
2 : 3. Âû÷èñëèòå:

à) ãðàäóñíûå ìåðû óãëîâ DOE è EOP;
á) ãðàäóñíóþ ìåðó óãëà, îáðàçîâàííîãî áèññåêòðèñàìè óãëîâ

DOE è EOP.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Òî÷êà M ïðèíàäëåæèò îòðåçêó KP. Íàéäèòå äëèíó îòðåç-

êà KM, åñëè KP = 8,3 ñì, PM = 2,6 ñì.
 2. Îäèí èç óãëîâ, îáðàçîâàííûõ ïðè ïåðåñå÷åíèè äâóõ ïðÿ-

ìûõ, íà 30° ìåíüøå äðóãîãî. Íàéäèòå ãðàäóñíûå ìåðû âñåõ îáðà-
çîâàâøèõñÿ óãëîâ.

 3. Ëó÷ OC ïðîõîäèò ìåæäó ñòîðîíàìè óãëà AOB, ðàâíîãî
110°, òàê, ÷òî ãðàäóñíûå ìåðû óãëîâ AOC è COB îòíîñÿòñÿ êàê
5 : 6. Âû÷èñëèòå:

à) ãðàäóñíûå ìåðû óãëîâ AOC è COB;
á) ãðàäóñíóþ ìåðó óãëà, îáðàçîâàííîãî áèññåêòðèñàìè óãëîâ

AOC è COB.
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II ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Äàíî (ðèñ. 1): AB = BC, F ABD = F CBD.

Äîêàçàòü: AD = DC.
 2. Ïåðèìåòð ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëü-

íèêà ðàâåí 40 ñì. Íàéäèòå ñòîðîíû òðå-
óãîëüíèêà, åñëè îñíîâàíèå â 2 ðàçà ìåíüøå
áîêîâîé ñòîðîíû.

 3. Â ðàâíîáåäðåííîì òðåóãîëüíèêå ABC
ñ îñíîâàíèåì AC ïðîâåäåíû äâå áèññåêòðè-
ñû AP è CK. Äîêàæèòå, ÷òî òðåóãîëüíèêè AKC è CPA ðàâíû.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Äàíî (ðèñ. 2): F ADB = F DBC,

F ABD = F CDB.
Äîêàçàòü: AB = CD.
 2. Ïåðèìåòð ðàâíîáåäðåííîãî òðå-

óãîëüíèêà ðàâåí 54 ñì. Íàéäèòå ñòîðîíû
òðåóãîëüíèêà, åñëè áîêîâàÿ ñòîðîíà íà
3 ñì áîëüøå îñíîâàíèÿ.

 3. Â ðàâíîáåäðåííîì òðåóãîëüíèêå ABC ñ îñíîâàíèåì AC ïðî-
âåäåíû äâå ìåäèàíû AQ è CD. Äîêàæèòå, ÷òî òðåóãîëüíèêè ADC
è CQA ðàâíû.

III ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Äàíî (ðèñ. 3): a C b, c — ñåêóùàÿ, F 2

= 65°.
Íàéòè: F 1 è F 3.

 2. Âíåøíèé óãîë ðàâíîáåäðåííîãî òðåó-
ãîëüíèêà ERC ñ îñíîâàíèåì EC ïðè âåðøèíå
C ðàâåí 115°. Íàéäèòå óãëû òðåóãîëüíèêà
ERC.

 3. Ïðÿìàÿ, ïåðïåíäèêóëÿðíàÿ áèññåêò-
ðèñå óãëà B, ïåðåñåêàåò ñòîðîíû óãëà â òî÷êàõ A è C, à áèññåêòðè-
ñó óãëà — â òî÷êå E. Äîêàæèòå, ÷òî:

à) òðåóãîëüíèê ABC — ðàâíîáåäðåííûé;
á) BE ÿâëÿåòñÿ ìåäèàíîé òðåóãîëüíèêà ABC.

A

D

C

B

Ðèñ. 1

A

B C

D

Ðèñ. 2

a

b

1

3

2

c

Ðèñ. 3
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Âàðèàíò 2
sssss 1. Äàíî (ðèñ.4): a C b, c — ñåêóùàÿ, F 3

= 110°.
Íàéòè: F 2 è F 1.

 2. Âíåøíèé óãîë ðàâíîáåäðåííîãî òðå-
óãîëüíèêà MTR ñ îñíîâàíèåì MR ïðè âåðøèíå
T ðàâåí 36°. Íàéäèòå óãëû òðåóãîëüíèêà MTR.

 3. Ïðÿìàÿ, ïåðïåíäèêóëÿðíàÿ áèññåêò-
ðèñå óãëà C, ïåðåñåêàåò ñòîðîíû óãëà â òî÷-

êàõ E è S, à áèññåêòðèñó óãëà — â òî÷êå M. Äîêàæèòå, ÷òî:
à) òðåóãîëüíèê ESC — ðàâíîáåäðåííûé;
á) CM ÿâëÿåòñÿ ìåäèàíîé òðåóãîëüíèêà ESC.

IV ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Îäèí èç îñòðûõ óãëîâ ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà

â 2 ðàçà áîëüøå äðóãîãî. Íàéäèòå âñå óãëû òðåóãîëüíèêà.
2. Îòðåçêè AC è BD ïåðåñåêàþòñÿ è òî÷êîé ïåðåñå÷åíèÿ äå-

ëÿòñÿ ïîïîëàì. Äîêàæèòå, ÷òî DC C AB.
 3. Äîêàæèòå, ÷òî äèàìåòð, ïåðïåíäèêóëÿðíûé õîðäå, äå-

ëèò ýòó õîðäó ïîïîëàì.
 4. Äîêàæèòå ðàâåíñòâî îñòðîóãîëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ ïî

óãëó è ïðîâåäåííûì èç äðóãîãî óãëà âûñîòå è áèññåêòðèñå.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Îäèí èç îñòðûõ óãëîâ ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà íà 20°

ìåíüøå äðóãîãî. Íàéäèòå âñå óãëû òðåóãîëüíèêà.
2. Îòðåçîê MP ïåðåñåêàåò îòðåçîê ST â åãî ñåðåäèíå òàê, ÷òî

MS C TP. Äîêàæèòå, ÷òî MS = TP.
 3. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè äèàìåòð äåëèò õîðäó ïîïîëàì, òî îí

ïåðïåíäèêóëÿðåí ê õîðäå.
 4. Äîêàæèòå ðàâåíñòâî îñòðîóãîëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ ïî

óãëó è ïðîâåäåííûì èç äðóãîãî óãëà âûñîòå è ìåäèàíå.

Àëãåáðà

I ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 5x + 1 – (2x – 3) + 3(x – 1) è íàé-

äèòå åãî çíà÷åíèå ïðè x = 
5

6
.

a

b

1

3

2

c

Ðèñ. 4
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2. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) 3x + 1 = 7x – 7; á) 2x – (6x + 3) = 8.

3. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = –2x + 2.
1) Íàéäèòå çíà÷åíèå x, åñëè y = 5.
2) Ïðîõîäèò ëè ýòîò ãðàôèê ÷åðåç òî÷êó C(2; –3)?

 4. Ðåøèòå çàäà÷ó ïðè ïîìîùè óðàâíåíèÿ.
Â òðåõ ÿùèêàõ ëåæèò 125 êã ÿáëîê. Â ïåðâîì ÿùèêå â 2 ðàçà

ìåíüøå ÿáëîê, ÷åì âî âòîðîì, è íà 5 êã áîëüøå, ÷åì â òðåòüåì.
Ñêîëüêî êèëîãðàììîâ ÿáëîê ëåæèò â êàæäîì ÿùèêå?

 5. Ñîñòàâüòå ôîðìóëó äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è.
Ñêîðîñòü òå÷åíèÿ ðåêè 2,3 êì/÷. Êàêîå ðàññòîÿíèå ïðîïëûâåò

ëîäêà ïî òå÷åíèþ ðåêè çà t ÷, åñëè ñîáñòâåííàÿ ñêîðîñòü ëîäêè
x êì/÷? Îòâåòüòå íà âîïðîñ çàäà÷è, åñëè x = 12,3 êì/÷, t = 2 ÷.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 2a + 3 – 2(a + 5) + (4a – 7) è íàé-

äèòå åãî çíà÷åíèå ïðè a = –
3

4
.

2. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) 8x – 5 = 2x – 17; á) 4x – (6 + 9x) = 4.

3. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 3x – 1.
1) Íàéäèòå çíà÷åíèå y, åñëè x = –2.
2) Ïðîõîäèò ëè ýòîò ãðàôèê ÷åðåç òî÷êó A(–3; –10)?

 4. Ðåøèòå çàäà÷ó ïðè ïîìîùè óðàâíåíèÿ.
Îäíà ñòîðîíà òðåóãîëüíèêà â 2 ðàçà áîëüøå âòîðîé è íà 3 ñì

ìåíüøå òðåòüåé. Íàéäèòå äëèíó êàæäîé ñòîðîíû, åñëè P = 46 ñì.
 5. Ñîñòàâüòå ôîðìóëó äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷è.

Ñîáñòâåííàÿ ñêîðîñòü êàòåðà y êì/÷, à ñêîðîñòü òå÷åíèÿ ðåêè
3,5 êì/÷. Êàêîé ïóòü ïðîéäåò êàòåð çà t ÷ ïðîòèâ òå÷åíèÿ ðåêè?
Îòâåòüòå íà âîïðîñ çàäà÷è, åñëè t = 2,5 ÷, y = 15 êì/÷.

II ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Âû÷èñëèòå:

à) 52 – 24; á) (–3)3 + (–6)2.
2. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) x5æx6; á) a8 : a3; â) (b2)3;
ã) 5m3b4æ7m2b; ä) 1,5a3b2æ(2a2b3)3.

3. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ:
à) (5a – 2ab) – (2a – 7ab); á) 6x(x – 2y).
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 4. Ïîñòðîéòå ãðàôèêè ôóíêöèé y = x2 è y = –2x. Íàéäèòå
êîîðäèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ.

 5. Çàäàéòå ôîðìóëîé ïðÿìóþ ïðîïîðöèîíàëüíîñòü, ãðàôèê
êîòîðîé ïàðàëëåëåí ãðàôèêó ôóíêöèè y = –3x + 2. Â êàêèõ êîîð-
äèíàòíûõ ÷åòâåðòÿõ ðàñïîëîæåí åå ãðàôèê?

Âàðèàíò 2
sssss 1. Âû÷èñëèòå:

à) 72 – 33; á) (–2)3 + (–5)2.
2. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) y4æy2; á) b5 : b7; â) (a3)4;
ã) 6c5d4æ4c2d2; ä) 2,5x2y2æ(4x3y2)2.

3. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ:
à) (7x – 3xy) – (8x + 2xy); á) 2a(a – 3b).

 4. Ïîñòðîéòå ãðàôèêè ôóíêöèé y = x3 è y = x. Íàéäèòå êî-
îðäèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ.

 5. Çàäàéòå ôîðìóëîé ïðÿìóþ ïðîïîðöèîíàëüíîñòü, ãðàôèê
êîòîðîé ïàðàëëåëåí ãðàôèêó ôóíêöèè y = 2x – 3. Â êàêèõ êîîð-
äèíàòíûõ ÷åòâåðòÿõ ðàñïîëîæåí åå ãðàôèê?

III ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ïðåäñòàâüòå â âèäå ìíîãî÷ëåíà:

à) (a – 3b)2; á) 
1 1

2 2
x y x y⎛ ⎞ ⎛ ⎞− +⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
; â) y(2x – y) – (x + y)2.

2. Ïðåîáðàçóéòå â ïðîèçâåäåíèå:
à) c2 – 4d2;     á) –25a2 + 10ab – b2;     â) ax + by – ay – bx.

3. Âû÷èñëèòå, íå èñïîëüçóÿ êàëüêóëÿòîð: (12,52 – 7,52) : 10.
 4. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè:
à) 3x3 – 24y3; á) n2 – y2 – 8y – 16.

5. Äîêàæèòå, ÷òî çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ (a – 2)(a2 + 2a + 4) – a3

íå çàâèñèò îò a.
 6. Íàéäèòå òðè ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñëà, åñëè

êâàäðàò ìåíüøåãî ÷èñëà íà 23 ìåíüøå ïðîèçâåäåíèÿ ñðåäíåãî è
áîëüøåãî ÷èñåë.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Ïðåäñòàâüòå â âèäå ìíîãî÷ëåíà:

à) (2x + y)2; á) 1 1

3 3
a b a b⎛ ⎞ ⎛ ⎞− +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

; â) (a – b)2 – a(b – 2a).
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2. Ïðåîáðàçóéòå â ïðîèçâåäåíèå:
à) 36n2 – m2;     á) c2 – 4cd + 4d2;     â) cd – cq + md – mq.

3. Âû÷èñëèòå, íå èñïîëüçóÿ êàëüêóëÿòîð: (11,22 – 8,82) : 24.
 4. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè:
à) 54a3 – 2b3; á) m2 – x2 + 10x – 25.

5. Äîêàæèòå, ÷òî çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ b3 – (b + 5)(b2 – 5b + 25)
íå çàâèñèò îò b.

 6. Íàéäèòå òðè ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñëà, åñëè
êâàäðàò áîëüøåãî ÷èñëà íà 43 áîëüøå ïðîèçâåäåíèÿ äâóõ äðóãèõ
÷èñåë.

IV ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) (2x – y)(2x + y) – (2x + y); á) 5a2æ(–3a3)2.
2. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = –2x + 3.
3. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè:

à) y – 64y3; á) 5a2 – 20a + 20.

4. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
x y

x y

+ =
− =

RST
2 3

2 2 5

,

.

 5. Ðåøèòå óðàâíåíèå 
2

3

x −
 – 3x = 2.

 6. Èç äåðåâíè â ãîðîä, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 120 êì,
âûåõàë ìîòîöèêëèñò. ×åðåç 1,5 ÷ èç ãîðîäà åìó íàâñòðå÷ó âû-
åõàëà ìàøèíà è âñòðåòèëà ìîòîöèêëèñòà ÷åðåç 0,5 ÷ ïîñëå ñâî-
åãî âûåçäà. Íàéäèòå ñêîðîñòü ìîòîöèêëèñòà è ñêîðîñòü ìàøè-
íû, åñëè ñêîðîñòü ìàøèíû íà 10 êì/÷ áîëüøå ñêîðîñòè ìîòî-
öèêëà.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) (a – 3b)(a + 3b) – (a – 3b)2; á) 4x3æ(–2x2)3.
2. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 3x – 2.
3. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè:

à) 81x3 – x; á) 3y2 – 30y + 75.

4. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
y x

x y

− =
− =

RST
2 2

2 4 8

,

.
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 5. Ðåøèòå óðàâíåíèå 
5 1

2

x +
 – 2x = 3.

 6. Èç ïóíêòà A â ïóíêò B, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 14 êì,
âûøåë ïåøåõîä. ×åðåç 1,5 ÷ èç ïóíêòà B â ïóíêò A âûåõàë âåëîñè-
ïåäèñò ñî ñêîðîñòüþ íà 8 êì/÷ áîëüøå, ÷åì ñêîðîñòü ïåøåõîäà.
Íàéäèòå ñêîðîñòü ïåøåõîäà è âåëîñèïåäèñòà, åñëè âåëîñèïåäèñò
âñòðåòèë ïåøåõîäà ÷åðåç 0,5 ÷ ïîñëå ñâîåãî âûåçäà.

8 êëàññ

Ãåîìåòðèÿ

I ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ñóììà äâóõ óãëîâ ïàðàëëåëîãðàììà ðàâíà 150°. Íàéäèòå

óãëû ïàðàëëåëîãðàììà.
2. Â ïàðàëëåëîãðàììå ABCD áèññåêòðèñà AL äåëèò ñòîðîíó BC

íà îòðåçêè BL = 3 ñì, LC = 5 ñì. Íàéäèòå:
à) ïåðèìåòð ïàðàëëåëîãðàììà;
á) äëèíó ñðåäíåé ëèíèè òðàïåöèè ALCD.

 3. Íà äèàãîíàëè BD ïðÿìîóãîëüíèêà ABCD îòëîæåíû ðàâ-
íûå îòðåçêè BM è DK. Äîêàæèòå ðàâåíñòâî òðåóãîëüíèêîâ ABM
è CDK.

 4. Íà äèàãîíàëè BD ïðÿìîóãîëüíèêà ABCD îòëîæåíû ðàâ-
íûå îòðåçêè BM è DK. Îïðåäåëèòå âèä ÷åòûðåõóãîëüíèêà AMCK.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Îäèí èç óãëîâ ïàðàëëåëîãðàììà â 3 ðàçà áîëüøå äðóãîãî.

Íàéäèòå óãëû ïàðàëëåëîãðàììà.
2. Â ïðÿìîóãîëüíèêå ABCD áèññåêòðèñà AK äåëèò ñòîðîíó BC

íà îòðåçêè BK = 6 ñì, KC = 3 ñì. Íàéäèòå:
à) ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà;
á) äëèíó ñðåäíåé ëèíèè òðàïåöèè AKCD.

 3. Íà äèàãîíàëè AC ïàðàëëåëîãðàììà ABCD îòëîæåíû ðàâ-
íûå îòðåçêè AS è CE. Äîêàæèòå ðàâåíñòâî òðåóãîëüíèêîâ ABS è
CDE.

 4. Íà äèàãîíàëè AC ïàðàëëåëîãðàììà ABCD îòëîæåíû ðàâ-
íûå îòðåçêè AS è CE. Îïðåäåëèòå âèä ÷åòûðåõóãîëüíèêà BSDE.
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II ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Äàíî (ðèñ. 5): BD C MK;

AB = 5 ñì, BM = 9 ñì, DK = 7 ñì.
Íàéòè: äëèíó îòðåçêà DA.

2. Â ðàâíîáåäðåííîì òðåóãîëüíèêå
ABC ñ îñíîâàíèåì AC, ðàâíûì 12 ñì,
ìåäèàíà BD ðàâíà 8 ñì. Íàéäèòå:

à) áîêîâóþ ñòîðîíó;
á) êîñèíóñ óãëà ïðè îñíîâàíèè.
 3. Â ïðÿìîóãîëüíîé òðàïåöèè

ABCE (AE C BC) óãîë ïðè áîëüøåì îñ-
íîâàíèè ðàâåí 60°, áîëüøàÿ áîêîâàÿ ñòîðîíà è ìåíüøåå îñíîâàíèå
ðàâíû 4 ñì. Íàéäèòå:

à) óãëû òðàïåöèè; á) ñðåäíþþ ëèíèþ òðàïåöèè.
 4. Â ïðÿìîóãîëüíîé òðàïåöèè ABCE (AE C BC) óãîë ïðè áîëü-

øåì îñíîâàíèè ðàâåí 60°, áîëüøàÿ áîêîâàÿ ñòîðîíà è ìåíüøåå
îñíîâàíèå ðàâíû 4 ñì. Íàéäèòå ïåðèìåòð òðàïåöèè.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Äàíî (ðèñ. 6): ER C TS;

BE = 7 ñì, ES = 8 ñì, BR = 3 ñì.
Íàéòè: äëèíó îòðåçêà RT.

2. Â ðàâíîáåäðåííîì òðåóãîëüíèêå
MPK ñ îñíîâàíèåì MP áîêîâàÿ ñòîðî-
íà ðàâíà 13 ñì, à áèññåêòðèñà, ïðîâå-
äåííàÿ ê îñíîâàíèþ, ðàâíà 5 ñì. Íàé-
äèòå:

à) îñíîâàíèå;
á) ñèíóñ óãëà ïðè îñíîâàíèè.

 3. Â ïðÿìîóãîëüíîé òðàïåöèè ABCD (AD C BC) ìåíüøàÿ áî-
êîâàÿ ñòîðîíà ðàâíà 6 ñì, à ìåíüøåå îñíîâàíèå ðàâíî 8 ñì. Îñò-
ðûé óãîë òðàïåöèè ðàâåí 45°. Íàéäèòå:

à) óãëû òðàïåöèè; á) ñðåäíþþ ëèíèþ òðàïåöèè.
 4. Â ïðÿìîóãîëüíîé òðàïåöèè ABCD (AD C BC) ìåíüøàÿ áî-

êîâàÿ ñòîðîíà ðàâíà 6 ñì, à ìåíüøåå îñíîâàíèå ðàâíî 8 ñì. Îñò-
ðûé óãîë òðàïåöèè ðàâåí 45°. Íàéäèòå ïåðèìåòð òðàïåöèè.

A
B

M

K

D

5 ñì

9 ñì

7 ñì

Ðèñ. 5

B
E

S

T

R

7 ñì

8 ñì

3 ñì

Ðèñ. 6
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III ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Â ðàâíîáåäðåííîì òðåóãîëüíèêå ABC ñ îñíîâàíèåì AC

F B = 120°. Äëèíà ìåäèàíû BD = 4 ñì. Íàéäèòå ïåðèìåòð òðå-
óãîëüíèêà ABC.

2. ABCD — ïàðàëëåëîãðàìì, A(–2; 1), B(1; 3), C(6; 3).
à) Íàéäèòå êîîðäèíàòû âåðøèíû D;
á) ñîñòàâüòå óðàâíåíèå îêðóæíîñòè ñ öåíòðîì â òî÷êå B è

ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êó C;
â) ïîñòðîéòå îòðåçîê A

1
B

1
, ñèììåòðè÷íûé îòðåçêó AB îòíî-

ñèòåëüíî íà÷àëà êîîðäèíàò.
 3. Èñïîëüçóÿ äàííûå çàäà÷è 2, íàéäèòå äëèíó ìåäèàíû DK

òðåóãîëüíèêà BDC.
 4. Èñïîëüçóÿ äàííûå çàäà÷è 2, íàïèøèòå óðàâíåíèå ïðÿìîé,

ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êè A è C.

Âàðèàíò 2

sssss 1. Â ðîìáå ABCD  F A = 45°, âûñîòà ðîìáà ðàâíà 3 2  ñì.
Âû÷èñëèòå ïåðèìåòð ðîìáà.

2. Òî÷êè P(–1; –2), K(1; 1) è M(4; –1) ÿâëÿþòñÿ âåðøèíàìè
òðåóãîëüíèêà PKM.

à) Äîêàæèòå, ÷òî òðåóãîëüíèê PKM — ðàâíîáåäðåííûé;
á) ñîñòàâüòå óðàâíåíèå îêðóæíîñòè ñ öåíòðîì â òî÷êå P è

ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êó M;
â) ïîñòðîéòå îòðåçîê P

1
K

1
, ñèììåòðè÷íûé îòðåçêó PK îòíî-

ñèòåëüíî íà÷àëà îðäèíàò.
 3. Èñïîëüçóÿ äàííûå çàäà÷è 2, íàéäèòå äëèíó ìåäèàíû, ïðî-

âåäåííîé ê îñíîâàíèþ òðåóãîëüíèêà.
 4. Èñïîëüçóÿ äàííûå çàäà÷è 2, íàïèøèòå óðàâíåíèå ïðÿìîé,

ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êè P è M.

IV ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Äàí ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê PDE, ó êîòîðîãî óãîë

E — ïðÿìîé, êàòåò DE = 4 ñì è F D = 60°. Íàéäèòå ãèïîòåíóçó
PD è êàòåò EP.

2. Äèàãîíàëü ðàâíîáîêîé òðàïåöèè ïåðïåíäèêóëÿðíà áîêîâîé
ñòîðîíå. Íàéäèòå ïåðèìåòð ÷åòûðåõóãîëüíèêà, ïîëó÷åííîãî ïî-
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ñëåäîâàòåëüíûì ñîåäèíåíèåì ñåðåäèí ñòîðîí òðàïåöèè, åñëè áîëü-
øåå îñíîâàíèå ðàâíî 10 ñì, à áîêîâàÿ ñòîðîíà ðàâíà 6 ñì.

 3. Äàíû òî÷êè A(–2; –1), B(–1; 1), C(3; 2) è D(2; 0). Äîêàæèòå,
÷òî ABCD — ïàðàëëåëîãðàìì.

 4. Äàíû òî÷êè A(–2; –1), B(–1; 1), C(3; 2) è D(2; 0). Âû÷èñëèòå

êîñèíóñ óãëà ìåæäó âåêòîðàìè AB
uuuur

 è BC
uuur

.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Â ïðÿìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ACM óãîë C ðàâåí 90°, êà-

òåò AC = 5 ñì è F M = 30°. Íàéäèòå ãèïîòåíóçó AM è êàòåò CM.
2. Ñòîðîíà ðîìáà ðàâíà 13 ñì, à ìåíüøàÿ äèàãîíàëü ðàâíà 10 ñì.

Íàéäèòå ïåðèìåòð ÷åòûðåõóãîëüíèêà, ïîëó÷åííîãî ïî-
ñëåäîâàòåëüíûì ñîåäèíåíèåì ñåðåäèí ñòîðîí ðîìáà.

 3. Äàíû òî÷êè E(–2; 0), P(–3; 3), M(2; 2) è T(3; –1). Äîêàæèòå,
÷òî EPMT — ïàðàëëåëîãðàìì.

 4. Äàíû òî÷êè E(–2; 0), P(–3; 3), M(2; 2) è T(3; –1). Âû÷èñëèòå

êîñèíóñ óãëà ìåæäó âåêòîðàìè EP
uuur

 è ET
uuur

.

Àëãåáðà

I ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ñîêðàòèòå äðîáü:

à) 
6 4

2 7

27

18

p q
p q ;                 á) 2

5

3

b
b b+ ;                 â) 

2 2

3 3

a b
a b
−
+

.

2. Ïðåäñòàâüòå â âèäå äðîáè:

à) 
2 3

3

y
y
−

 + 2

3 1y
y
−

; á) 
3

8a +  – 2

3 2

8

a
a a

−
+ ;

â) 15x2yæ 
3

4 245

c
x y ; ã) 

1 a
a b

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

 : 
b a

a
−

.

3. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 
6

x . Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ

àðãóìåíòà x ôóíêöèÿ y ïðèíèìàåò îòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ?
 4. Äîêàæèòå, ÷òî ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ a ≠ ä3 çíà÷åíèå âûðà-

æåíèÿ 
2

3

a
a +  + (a – 3)2

2 2

2 1

9 6 9a a a
⎛ ⎞+⎜ ⎟− + −⎝ ⎠

 íå çàâèñèò îò a.

 5. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 
5

| |x .
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Âàðèàíò 2
sssss 1. Ñîêðàòèòå äðîáè:

à) 
2 7

5 3

25

75

a b
a b

;                      á) 2

3

3

a
a a+ ;                     â) 2 2

5 5c d
c d

−
− .

2. Ïðåäñòàâüòå â âèäå äðîáè:

à) 
5 2

5

b
b
−

 – 
2

2

3b
b
−

; á) 2

7 4

4

y
y y
−
−  + 

2

4y − ;

â) 
3 4

5

16a y
x

 : 48a3y5; ã) 
x

x y− æ 2

1x
y x

⎛ ⎞
−⎜ ⎟

⎝ ⎠
.

3. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 
8

x . Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ

àðãóìåíòà x ôóíêöèÿ y ïðèíèìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ?
 4. Äîêàæèòå, ÷òî ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ b ≠ ä2 çíà÷åíèå âûðà-

æåíèÿ 
2

b
b +  – 

2

2 2

( 2) 1 1

2 4 4 4

b
b b b

− ⎛ ⎞−⎜ ⎟− − +⎝ ⎠
 íå çàâèñèò îò b.

 5. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 
6

| |x .

II ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) 50  + 3 32  – 5 18 ;   á) 3 27 6−e j + 
1

2 8 ;   â) 5 7
2

−e j .
2. Âû÷èñëèòå:

à) 9 8, æ 0 2, ; á) 6

216
; â) 3 62 4⋅ .

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) x2 – 0,25 = 0; á) x2 = 3x; â) 3x2 – 81 = 0.

 4. Ñðàâíèòå:

à) 2 3  è 3 2 ; á) 
1

2
14  è 5 .

5. Îñâîáîäèòåñü îò çíàêà êîðíÿ â çíàìåíàòåëå:

à) 15

5
; á) 4

17 13+
.

 6. Äîêàæèòå, ÷òî ðàçíîñòü 
3

2 3 2+
 – 

3

2 3 2−
 ÿâëÿåòñÿ ðàöèî-

íàëüíûì ÷èñëîì.
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Âàðèàíò 2
sssss 1. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) 75  – 2 27  + 4 48 ; á) 
1

2
125  – 2 10 98−e j;

â) 11 2
2

+e j .
2. Âû÷èñëèòå:

à) 2 8, æ 0 7, ;                   á) 
3

192
;                  â) 5 72 4⋅ .

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå:
à) x2 = 0,36;           á) x2 – 5x = 0;          â) 2x2 – 36 = 0.

 4. Ñðàâíèòå:

à) 3 5  è 4 3 ; á) 
1

3
15  è 7 .

5. Îñâîáîäèòåñü îò çíàêà êîðíÿ â çíàìåíàòåëå:

à) 
12

3
; á) 

10

11 6−
.

 6. Äîêàæèòå, ÷òî ðàçíîñòü 
5

3 5 3+
 – 

5

3 5 3−
 ÿâëÿåòñÿ ðàöèî-

íàëüíûì ÷èñëîì.

III ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

à) 
2 1

5

x
x

−
+

 = 
5

5

x
x
−
+ ; á) 

4

4

x
x
+
−  – 2

16

16

x
x −  = 3.

2. Ðåøèòå ãðàôè÷åñêè óðàâíåíèå –
4

x  = x + 2.

3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî:
à) –2x ≥ 4; á) 2(x – 2) – 0,5x < x.

4. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
2 3 5 3

4 5 7

x x
x

− < −
− ≤
RST

,

.

 5. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïåðåìåííîé x èìååò ñìûñë âûðà-

æåíèå x + 2  + 3 2− x ?
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 6. Èç ïóíêòà A â ïóíêò B âåëîñèïåäèñò ïðîåõàë ïî äîðîãå
äëèíîé 48 êì, îáðàòíî îí âîçâðàùàëñÿ ïî äðóãîé äîðîãå, êîòîðàÿ
êîðî÷å ïåðâîé íà 8 êì. Óâåëè÷èâ ñêîðîñòü íà îáðàòíîì ïóòè íà
4 êì/÷, îí çàòðàòèë íà 1 ÷ ìåíüøå, ÷åì íà ïóòü èç A â B. Ñ êàêîé
ñêîðîñòüþ åõàë âåëîñèïåäèñò èç ïóíêòà A â ïóíêò B?

Âàðèàíò 2
sssss 1. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

à) 
2 3

2

x x
x
+
−

 = 
2

2

x x
x
−
−

; á) 
5

x
x +  = 2

26

25x −  + 2.

2. Ðåøèòå ãðàôè÷åñêè óðàâíåíèå x  = 
8

x .

3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî:
à) 8x < –16; á) (x – 2) ≥ 2(x – 3).

4. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
3 2 7

5 3 6

− ≥ − +
+ > −

RST
x x

x
,

.

 5. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïåðåìåííîé x èìååò ñìûñë âûðà-

æåíèå 5 3x −  + 6 3− x ?
 6. Êàòåð ïðîøåë 12 êì ïðîòèâ òå÷åíèÿ ðåêè è 5 êì ïî òå÷å-

íèþ. Ïðè ýòîì îí çàòðàòèë ñòîëüêî âðåìåíè, ñêîëüêî åìó ïîòðå-
áîâàëîñü áû, åñëè áû îí øåë 18 êì ïî îçåðó. Êàêîâà ñîáñòâåííàÿ
ñêîðîñòü êàòåðà, åñëè èçâåñòíî, ÷òî ñêîðîñòü òå÷åíèÿ ðåêè ðàâíà
3 êì/÷?

IV ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) 821æ8–22;                     á) 2–2 : 2–6;                 â) (3–2)3.
2. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) 1,2x5y–6æ5x–3y8; á) 
3

5 21

3
a b

−
−⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

.

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå 5x2 + 4x – 12 = 0.

4. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
2 3 3 2 2

5 2 0

( ) ( ) ,

.

x x
x

− − − ≤
− >

RST
 5. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) 15 3
2

−e j  + 125 ; á) 
2

2 22 2

b b
a b a b

⎛ ⎞
+⎜ ⎟+ −⎝ ⎠

æ
2 22

2

a ab b
a b

+ +
−

.
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 6. Ìàñòåð äîëæåí áûë èçãîòîâèòü 160 äåòàëåé. Îäíàêî îí
ñïðàâèëñÿ ñ ðàáîòîé ðàíüøå ñðîêà íà 3 äíÿ, òàê êàê èçãîòîâëÿë
íà 12 äåòàëåé â äåíü áîëüøå. Ñêîëüêî äåòàëåé îí èçãîòîâëÿë â
äåíü?

Âàðèàíò 2
sssss 1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ:

à) 733æ7–31;                     á) 5–5 : 5–2;                   â) (2–3)–4.
2. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) 2,5a–8b9æ6a10b–7;    á) 
2

3 41

2
x y

−
−⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

.

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå –7x2 + 8x – 1 = 0.

4. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
3 5 0

4 5 5 1 3

x
x x
+ <
− − − ≥

RST
,

( ) ( ) .

 5. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

à) 8 6
2

+e j  – 75 ; á) 2 2

2

2

x y
x xy y

−
− +  : 2 2

2 2y
x y x y

⎛ ⎞
−⎜ ⎟+ −⎝ ⎠

.

 6. Òðàêòîðèñò äîëæåí áûë âñïàõàòü 200 ãà çåìëè. Âñïà-
õèâàÿ â äåíü íà 5 ãà ìåíüøå, îí çàêîí÷èë ðàáîòó íà 2 äíÿ
ïîçæå. Ñêîëüêî ãåêòàðîâ çåìëè òðàêòîðèñò äîëæåí áûë âñïà-
õèâàòü â äåíü?

9 êëàññ

Ãåîìåòðèÿ

I ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Íà ñòîðîíå BP ïàðàëëåëîãðàììà ABPS âçÿòà òî÷êà T òàê,

÷òî BT : TP = 1 : 3. AB ïåðåñåêàåò ST â òî÷êå Q.
à) Äîêàæèòå ïîäîáèå òðåóãîëüíèêîâ BQT è PST;
á) íàéäèòå äëèíó ñòîðîíû AB, åñëè AQ = 16 ñì.

2. Óãëû BKL è BEL âïèñàíû â îäíó îêðóæíîñòü. Íàéäèòå ãðà-
äóñíóþ ìåðó óãëà BKL, åñëè F BEL = 80° è òî÷êè K è E ëåæàò â
îäíîé ïîëóïëîñêîñòè îòíîñèòåëüíî ïðÿìîé BL.

 3. Õîðäû AB è CD ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå P. Íàéäèòå äëèíó
õîðäû AB, åñëè CP = 3 ñì, AP : BP = 3 : 2, PD = 16 ñì.
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 4. Ãèïîòåíóçà ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíà 10 ñì, à
îäèí èç êàòåòîâ ðàâåí 8 ñì. Íàéäèòå ïðîåêöèþ äðóãîãî êàòåòà íà
ãèïîòåíóçó.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Ïðîäîëæåíèÿ áîêîâûõ ñòîðîí AB è KD òðàïåöèè ABKD

ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå P.
a) Äîêàæèòå ïîäîáèå òðåóãîëüíèêîâ APD è BPK;
á) íàéäèòå äëèíó áîêîâîé ñòîðîíû KD, åñëè AD = 15 ñì,

BK = 6 ñì, à îòðåçîê PD = 20 ñì.
2. Óãëû AKC è ATC âïèñàíû â îäíó îêðóæíîñòü. Íàéäèòå ãðà-

äóñíóþ ìåðó óãëà ATC, åñëè F AKC = 60° è òî÷êè K è T ëåæàò â
ðàçíûõ ïîëóïëîñêîñòÿõ îòíîñèòåëüíî ïðÿìîé AC.

 3. Õîðäû AS è TM ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå R. Íàéäèòå äëèíó
õîðäû AS, åñëè AR : RS = 1 : 3, TR = 4 ñì, RM = 9 ñì.

 4. Ïðîåêöèè êàòåòîâ íà ãèïîòåíóçó ïðÿìîóãîëüíîãî òðå-
óãîëüíèêà ðàâíû 4 ñì è 12 ñì. Íàéäèòå ñòîðîíû òðåóãîëüíèêà.

II ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Äàíû ñòîðîíà òðåóãîëüíèêà b = 9 è äâà ïðèëåæàùèõ

ê íåé óãëà α = 30° è γ = 75°. Íàéäèòå òðåòèé óãîë è îñòàëüíûå
ñòîðîíû.

 2. Áîêîâàÿ ñòîðîíà AB òðàïåöèè ABCD îáðàçóåò ñ îñíîâàíè-
åì óãîë 60°, BC = 6 ñì, AB = 5 3  ñì, AD = 12 ñì. Âû÷èñëèòå ä-
ëèíó ìåíüøåé äèàãîíàëè.

 3. Áîêîâàÿ ñòîðîíà AB òðàïåöèè ABCD îáðàçóåò ñ îñíîâàíè-
åì óãîë 60°, BC = 6 ñì, AB = 5 3  ñì, AD = 12 ñì. Âû÷èñëèòå
ñóììó äëèí äèàãîíàëåé.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Äàíû äâå ñòîðîíû òðåóãîëüíèêà a = 4, c = 4 3  è óãîë

ìåæäó íèìè β = 30°. Íàéäèòå òðåòüþ ñòîðîíó è îñòàëüíûå óãëû.
 2. Â ïàðàëëåëîãðàììå ABCD äèàãîíàëü AC äåëèò óãîë A íà

óãëû 45° è 30°. Ìåíüøàÿ ñòîðîíà ïàðàëëåëîãðàììà ðàâíà 6 ñì.
Âû÷èñëèòå äëèíó áîëüøåé äèàãîíàëè.

 3. Â ïàðàëëåëîãðàììå ABCD äèàãîíàëü AC äåëèò óãîë A íà
óãëû 45° è 30°. Ìåíüøàÿ ñòîðîíà ïàðàëëåëîãðàììà ðàâíà 6 ñì.
Âû÷èñëèòå ïåðèìåòð ïàðàëëåëîãðàììà.
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III ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ñóììà âñåõ óãëîâ ïðàâèëüíîãî ìíîãîóãîëüíèêà ðàâíà

1440°. Íàéäèòå ÷èñëî ñòîðîí.
2. Íàéäèòå ïëîùàäü ïàðàëëåëîãðàììà ABCD, åñëè âíåøíèé

óãîë ïðè âåðøèíå B ðàâåí 45°, AB = 6 ñì, BC = 5 3  ñì.
 3. Äèàìåòð îêðóæíîñòè ðàâåí 6 ñì.
à) Âû÷èñëèòå ïåðèìåòð ïðàâèëüíîãî òðåóãîëüíèêà, âïèñàí-

íîãî â îêðóæíîñòü;
á) íàéäèòå îòíîøåíèå ïåðèìåòðà ïðàâèëüíîãî òðåóãîëüíèêà

ê äëèíå îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â äàííûé òðåóãîëüíèê.
 4. Áîêîâàÿ ñòîðîíà AB ðàâíîáîêîé òðàïåöèè ABCD (AD C BC)

ðàâíà 8 ñì è îáðàçóåò ñ áîëüøèì îñíîâàíèåì óãîë 60°. Îñíîâàíèÿ
ðàâíû 10 ñì è 18 ñì. Âû÷èñëèòå ïëîùàäü òðàïåöèè.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Ñóììà âñåõ óãëîâ ïðàâèëüíîãî ìíîãîóãîëüíèêà ðàâíà

2160°. Íàéäèòå ÷èñëî ñòîðîí.
2. Âû÷èñëèòå ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ABC, åñëè âíåøíèé óãîë

ïðè âåðøèíå A ðàâåí 120°, AB = 8 ñì, AC = 7 ñì.
 3. Äèàìåòð îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â ïðàâèëüíûé øåñòè-

óãîëüíèê, ðàâåí 16 ñì.
à) Âû÷èñëèòå ïåðèìåòð øåñòèóãîëüíèêà;
á) íàéäèòå îòíîøåíèå äëèíû îêðóæíîñòè, îïèñàííîé îêîëî

øåñòèóãîëüíèêà, ê ïåðèìåòðó øåñòèóãîëüíèêà.
 4. Äèàãîíàëü ðàâíîáîêîé òðàïåöèè ABCD (AD C BC) ðàâíà

5 2  ñì è îáðàçóåò óãîë 45° ñ áîëüøèì îñíîâàíèåì òðàïåöèè, îñ-
íîâàíèÿ òðàïåöèè ðàâíû 12 ñì è 16 ñì. Âû÷èñëèòå ïëîùàäü òðà-
ïåöèè.

IV ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Òî÷êà M — ñåðåäèíà ñòîðîíû AD ïàðàëëåëîãðàììà

ABCD. Äîêàæèòå, ÷òî ïðÿìàÿ MC äåëèò äèàãîíàëü BD â îòíî-
øåíèè 2 : 1.

2. Ñòîðîíà ïðàâèëüíîãî øåñòèóãîëüíèêà ðàâíà 6 ñì. Íàéäèòå
ïëîùàäü êðóãîâîãî êîëüöà, çàêëþ÷åííîãî ìåæäó âïèñàííîé è îïè-
ñàííîé îêîëî íåãî îêðóæíîñòÿìè.
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 3. Â ïàðàëëåëîãðàììå ABCD äèàãîíàëü AC, ðàâíàÿ 10 ñì,
îáðàçóåò ñî ñòîðîíîé AD óãîë 30°, AD = 6 ñì. Íàéäèòå ïëîùàäü
ïàðàëëåëîãðàììà.

 4. Â ïðÿìîóãîëüíîé òðàïåöèè îñíîâàíèÿ ðàâíû 7 ñì è 15 ñì,
áîëüøàÿ áîêîâàÿ ñòîðîíà îáðàçóåò ñ áîëüøèì îñíîâàíèåì óãîë,
ðàâíûé 60°. Íàéäèòå ïëîùàäü òðàïåöèè.

Âàðèàíò 2
sssss 1. Îòðåçêè AB è CD ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå M, AB = CD,

AM = 
1

2
MB, MD = 2CM. Íàéäèòå óãîë MCA, åñëè óãîë MDB

ðàâåí 25°.
2. Ñòîðîíà ïðàâèëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíà 8 ñì. Íàéäèòå ïëî-

ùàäü êðóãîâîãî êîëüöà, çàêëþ÷åííîãî ìåæäó âïèñàííîé è îïè-
ñàííîé îêîëî íåãî îêðóæíîñòÿìè.

 3. Â ïàðàëëåëîãðàììå ABCD äèàãîíàëü AC ðàâíà 18 ñì, òî÷-
êà D óäàëåíà îò äèàãîíàëè AC íà 6 ñì. Íàéäèòå ïëîùàäü ïàðàë-
ëåëîãðàììà.

 4. Â ïðÿìîóãîëüíîé òðàïåöèè áîëüøåå îñíîâàíèå ðàâíî

20 3  ñì, áîëüøàÿ áîêîâàÿ ñòîðîíà, ðàâíàÿ 8 ñì, îáðàçóåò ñ áîëü-
øèì îñíîâàíèåì óãîë 30°. Íàéäèòå ïëîùàäü òðàïåöèè.

Àëãåáðà

I ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè êâàäðàòíûé òðåõ÷ëåí 2x2 – 3x – 2.
2. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = x2 – 4x – 5. Íàéäèòå çíà÷å-

íèÿ x, ïðè êîòîðûõ y = –5.
3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî:

à) –x2 + 7x – 6 > 0;      á) 
5

2

x
x
−
−  ≥ 0;      â) (x + 1)(x – 4) < 0.

 4. Íàéäèòå îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ ôóíêöèè y = 2

2

3

x

x x

−

−
.

 5. Íàéäèòå âñå çíà÷åíèÿ m, ïðè êîòîðûõ ãðàôèê ôóíêöèè
y = 3x2 – mx + 3 èìååò ñ îñüþ àáñöèññ äâå îáùèå òî÷êè.
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Âàðèàíò 2
sssss 1. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè êâàäðàòíûé òðåõ÷ëåí 2x2 + 5x – 3.
2. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = –x2 – 6x – 5. Íàéäèòå âñå

çíà÷åíèÿ x, ïðè êîòîðûõ y = 2.
3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî:

à) x2 – 3x – 4 < 0;      á) 
6

7

x
x
−
+  ≤ 0;      â) (x – 12)(x + 3) > 0.

 4. Íàéäèòå îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ ôóíêöèè y = 
22

1

x x
x

−
−

.

 5. Íàéäèòå âñå çíà÷åíèÿ a, ïðè êîòîðûõ ãðàôèê ôóíêöèè
y = –3x2 + ax – 12 íå èìååò ñ îñüþ àáñöèññ îáùèõ òî÷åê.

II ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

à) x4 + 5x2 – 6 = 0; á) x3 – 25x = 0.

2. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
x y

xy y

− =
+ =

RST
4 3

3 8

,

.

3. Ñóììà ÷èñåë ðàâíà –15, à èõ ïðîèçâåäåíèå ðàâíî 56. Íàéäè-
òå ýòè ÷èñëà.

 4. Ðåøèòå ãðàôè÷åñêè ñèñòåìó óðàâíåíèé 
xy

x y

=
− = −

RST
3

2

,

.

 5. Äâà òðàêòîðèñòà, ðàáîòàÿ ñîâìåñòíî, ìîãóò âñïàõàòü ïîëå
çà 2 ÷ 40 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè ïîòðåáóåòñÿ êàæäîìó òðàêòî-
ðèñòó â îòäåëüíîñòè äëÿ âûïîëíåíèÿ ýòîé ðàáîòû, åñëè èçâåñ-
òíî, ÷òî îäèí èç íèõ ìîæåò âñïàõàòü ïîëå íà 4 ÷ áûñòðåå äðó-
ãîãî?

Âàðèàíò 2
sssss 1. Ðåøèòå óðàâíåíèå:

à) x4 + 3x2 – 28 = 0; á) x3 – 16x = 0.

2. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2 9

4 7

2x xy

x y

− = −
− =

RS|T|
,

.

3. Îäíî èç ÷èñåë íà 8 áîëüøå äðóãîãî, à èõ ïðîèçâåäåíèå ðàâ-
íî 20. Íàéäèòå ýòè ÷èñëà.
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 4. Ðåøèòå ãðàôè÷åñêè ñèñòåìó óðàâíåíèé 
y x

xy

=
=

RS|T|
,

.8

 5. Îäíà ìàøèíèñòêà ìîæåò íàïå÷àòàòü ðóêîïèñü íà 3 ÷ áû-
ñòðåå äðóãîé. Ïðè ñîâìåñòíîé ðàáîòå èì ïîòðåáîâàëîñü áû çàòðà-
òèòü íà ïå÷àòü ðóêîïèñè 6 ÷ 40 ìèí. Ñêîëüêî âðåìåíè ïîòðåáóåò-
ñÿ êàæäîé ìàøèíèñòêå, ÷òîáû íàïå÷àòàòü ðóêîïèñü?

III ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1
sssss 1. Íàéäèòå ïÿòûé ÷ëåí è ñóììó ïåðâûõ äâàäöàòè ÷ëåíîâ

àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (an): 12; 8; ...
2. Íàéäèòå äåâÿòûé ÷ëåí è ñóììó ïåðâûõ äåâÿòè ÷ëåíîâ ãåî-

ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, ïåðâûé ÷ëåí êîòîðîé ðàâåí –7, à çíàìå-
íàòåëü ðàâåí 2.

3. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 2cos 30° – 
2

7
sin 60° + 4tg 60°.

 4. Íàéäèòå cos α, åñëè sin α = 0,8 è 
2

π
 < α < π.

5. Íàéäèòå ïåðâûé ïîëîæèòåëüíûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðî-
ãðåññèè (cn), åñëè c5 = –16, d = 0,2.

 6. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 
cos cos3

1 cos2

α − α
− α  + 

sin sin3

sin2

α − α
α .

Âàðèàíò 2
sssss 1. Íàéäèòå ïÿòûé ÷ëåí è ñóììó ïåðâûõ äâàäöàòè ÷ëåíîâ

àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (an): 2; 11; ...
2. Íàéäèòå äåñÿòûé ÷ëåí è ñóììó ïåðâûõ äåñÿòè ÷ëåíîâ ãåî-

ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, ïåðâûé ÷ëåí êîòîðîé ðàâåí 5, à çíàìå-
íàòåëü ðàâåí –2.

3. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 
1

3
cos 60° – 4sin 45° + 3tg 30°.

 4. Íàéäèòå sin α, åñëè cos α = – 
3

5
 è π < α < 

3

2

π
.

5. Íàéäèòå ïåðâûé îòðèöàòåëüíûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðî-
ãðåññèè (cn), åñëè c5 = 12, d = –0,3.

 6. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 
sin sin3

1 cos2

α + α
+ α  + 

cos cos3

sin2

α + α
α .
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IV ÷åòâåðòü

Âàðèàíò 1

1. Çàïèøèòå âûðàæåíèå 
1 5

0 3

27 9

16 3

−

−

⋅
⋅

 â âèäå ñòåïåíè ñ îñíîâàíèåì 3.

2. Óïðîñòèòå: x y+ 3
2e j  – 6 xy .

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå 21x2 – 4x – 1 = 0.

4. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
5

3 2x −  < 
4

2 3x− .

5. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
3 2 4

3 5 8

x y

x y

− =
− = −

RST
,

.

6. Ðåøèòå äâîéíîå íåðàâåíñòâî 2x – 3 ≤ 5x – 2 ≤ 3 – 2x.

7. Íàéäèòå k è ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 
k
x , åñëè èçâåñ-

òíî, ÷òî îí ïðîõîäèò ÷åðåç òî÷êó ñ êîîðäèíàòàìè (–1; –2).
8. Ñóùåñòâóåò ëè ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ, â êîòîðîé âîñüìîé

÷ëåí ðàâåí 12, à äâåíàäöàòûé ÷ëåí ðàâåí –8.

9. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
x x x

x x

2 5 4 4 0

3 4 0

− − − ≥

− − ≤

R
S|
T|
e j ,

( )| | .

10. Ðåøèòå óðàâíåíèå 2æ
2

7 5x
x
+⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

 – 11æ
7 5x

x
+

 + 15 = 0.

Âàðèàíò 2

1. Çàïèøèòå âûðàæåíèå 
3 4

0 6

9 27

12 3

−

−

⋅
⋅

 â âèäå ñòåïåíè ñ îñíîâàíèåì 3.

2. Óïðîñòèòå: 2
2

x y−e j  + 4 xy .

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå 24x2 – 2x – 1 = 0.

4. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
2

4 3x −  < 
3

3 4x− .

5. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
5 2 24

5 18

x y

x y

+ =
− =

RST
,

.

6. Ðåøèòå äâîéíîå íåðàâåíñòâî 3x – 4 ≤ 7x – 2 ≤ 4 – 3x.
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7. Íàéäèòå k è ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 
k
x , åñëè èçâåñ-

òíî, ÷òî îí ïðîõîäèò ÷åðåç òî÷êó ñ êîîðäèíàòàìè (–2; 1).
8. Ñóùåñòâóåò ëè ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ, â êîòîðîé òðå-

òèé ÷ëåí ðàâåí 9, à äåâÿòûé ÷ëåí ðàâåí –3.

9. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
x x x

x x

2 4 3 3 0

2 3 0

− + − ≥

− − ≤

R
S|
T|
e j ,

( )| | .

10. Ðåøèòå óðàâíåíèå 5æ
2

4 7x
x
+⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

 + 3æ
4 7x

x
+

 – 2 = 0.
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